

提升化工生产安全水平，促进石化产业振兴

“第三届中国石油和化工安全国际论坛暨化工工艺过程安全研讨会”在珠海召开

2009年5月9日 5月9日，由中国石油和化学工业协会举办的“第三届中国石油和化工安全国际论坛暨化工工艺过程安全研讨会”在珠海拉开帷幕。本次论坛为期一天，包括中国及世界其他国家在内的众多专家学者和跨国公司高层将围绕化工过程安全和最佳实践等话题展开交流与探讨。据悉，在此次论坛上，石化协会，全球领先的化工企业塞拉尼斯和BP，过程安全领域领先的咨询公司中国石化青岛安全工程研究院、美国化学理事会、ABS和JLM咨询公司都派出了代表参与此次论坛。另外，本届化工工艺过程安全研讨会吸引了超过100家国内化工企业的积极参与。

携手共赢促石化产业振兴

此次中国石油和化工论坛已经是第三届，逐渐成为业内颇具权威性的中外交流论坛。在开幕式上，中国石油化工协会孙伟善副秘书长首先致辞，他表示：生产安全是每一个石化企业不得不面对的重要课题，同时也是如何更好的贯彻科学发展观中的重要一环。近期国务院出台了石化产业振兴政策，为石化企业进一步发展提供了机遇。在安全管理方面，去年九月份，国务院安委会办公室发布了《关于进一步加强危险化学品安全生产工作的指导意见》，提出要通过推动企业安全生产科技进步工作，加强事故的风险控制管理，从本质上提升化工安全水平；另外，由国家安全生产监督管理总局组织国内相关部门编写的《化工建设项目安全设计导则》，也将于今年下半年正式颁布实施。希望此次论坛能使化工企业更深入的了解国家相关政策及法规，同时成为中外化工行业交流的窗口。

作为本次论坛支持单位中唯一的全球性化工企业，塞拉尼斯公司乙酰基全球运营和技术副总裁Jim Conner先生做了题为《过程安全管理的运营与维护》的演讲，在演讲中，Jim Conner先生以塞拉尼斯工厂为例，着重分析了过程安全的核心层面，总结了经验教训，阐述了出色的过程安全管理在生产运营及维护中的积极作用。同时他表示，员工与生产基地所在社区的安全既是塞拉尼斯的文化基石，也是核心价值观。塞拉尼斯出色的安全表现是建立在采用一流的科学与技术，对员工全方位的培训，世界级的设备维护项目，以及一套将过程安全始终放在首位并将其渗透到整个企业方方面面的管理系统的基础上。基于此，也造就了公司的安全评级在同业排名前10%的好成绩。另外，运行中的塞拉尼斯南京一体化工厂集合了我们最优秀的化工人才，采用了最先进的技术与管理以及完善的安全及环境保护系统。

塞拉尼斯中国区总裁程嘉树先生在介绍塞拉尼斯中国的运营情况时表示：“对于塞拉尼斯而言，中国的重要战略意义不仅在于它是我们全球发展战略上的关键一环，同时也是未来发展的重要动力。塞拉尼斯在经营、员工、客户和社区等方面都采用最高标准，这是塞拉尼斯成功的先决条件。对于安全的重视，对生命的关爱，对社会的责任，这是塞拉尼斯作为化工企业的承诺，也是塞拉尼斯可持续发展之道。

2007年在南京投入运行的一体化化工基地是塞拉尼斯发展历程上的重要里程碑，它采用了世界一流的工艺安全方法和领先技术，也是塞拉尼斯首个以煤为生产原料的化工基地，自2007年营运以来，该基地的无损工事故时间已超过1000万小时。刚刚过去的四月对于塞拉尼斯来说意义同样重大，因为从2008年4月至今，塞拉尼斯在全球范围内的工厂没有发生一起损失工时的事故。塞拉尼斯朝着零事故和零缺陷的目标又迈出了扎实的一步。”

热点议题论生产安全

在随后举行的研讨会上，近十位来自全球化工行业的顶尖专家学者就中国最新颁布的《化工建设项目安全设计导则》、化工工艺安全分析与HAZOP技术应用、安全连锁控制系统在工艺安全管理中的应用、工艺设备变更安全管理、化工工艺安全技术经济分析及评价等多个热点话题进行研讨。

中国安全生产科学研究院安全生产检测技术中心杜欢永副主任，中国石油和化学工业协会安全生产办公室主任王如君就目前国内化工企业安全形势及问题发表了自己的见解。美国化工过程安全中心执行董事Scott Berger

先生则表达了对化工冶炼企业生产安全的严重关切，他认为：包括火灾、爆炸以及有毒物质泄漏等在内的灾难性生产事故给企业生产、人身安全及环境保护带来重大的威胁。采用一套完整的，科学的生产安全管理体系则可以大大减低此类事故的发生几率。美国化工过程安全中心愿意将世界其他地方的化工冶炼企业在环境保护、预防生产事故等方面的做法与中国的化工企业分享，并邀请中国化工冶炼企业加入其中。

与会的国内化工企业代表纷纷表示，生产安全无疑是化工企业的头等大事。如何采用更科学的方法有效控制安全事故的发生是困扰大多数企业的问题。本次论坛为中国化工企业特别是中小化工企业提供了了解世界先进生产安全管理的窗口，希望以后能有更多机会与国内外同行交流。

应对挑战，共建可持续发展之路

2009年各产业都面临着严峻的经济环境的挑战，石化产业振兴的相关细则也在制定过程中。对化工产业来说，在经历了多年的高速发展之后，越来越多的企业认识到在利润增长的同时，生产安全及可持续发展的重要性。今年是国务院确定的安全生产年，本次论坛的主题更加表明了中国化工产业正在积极探寻长久的发展之道以及对于生命的尊重和人类生存环境的思考。

关于塞拉尼斯：

作为全球化工业的领先者，塞拉尼斯公司的产品与人们的生活息息相关。我们的产品在北美、欧洲和亚洲制造，广泛应用于消费和工业领域。2008年塞拉尼斯公司净销售收入达到68亿美元，其中约65%的收入来自于北美以外。塞拉尼斯素以卓越经营理念和商业战略部署而著称，凭借不断创新和一流技术为世界各地客户创造价值。公司总部设在美国德克萨斯州达拉斯，目前在全球约有8,000名员工。欲了解更多塞拉尼斯公司信息，敬请登录公司网站

www.celanese.com (英文) ; www.celanese.com.cn (中文)。